# 陶瓷文化浸润下的乡村公共空间微更新设计研究

# ——以景德镇三宝村为例

# 周 霞 1 董 翠 1,2\*

#### 1.景德镇陶瓷大学 江西 景德镇 333403

## 2.中央美术学院 北京 100105

【摘 要】: 近年来,在国家政策的大力扶持和推进下,乡村文化振兴是我国乡村振兴战略的重要内容,改造乡村公共空间既是实现乡村振兴战略的重要途径,也是实现振兴战略的应有之义。以江西省景德镇市三宝村为例,通过对三宝村现有公共空间现状进行分析,深入挖掘当地独特的陶瓷历史文化和地域特色,主张秉持"最小干预"与"渐进更新"的设计理念,通过文化理念的编织和场地叙事空间的营造等微更新设计策略,为乡村公共空间注入新鲜血液,其将为同类村庄的景观设计提供有力的理论参考价值和实践指导意义。

【关键词】: 陶瓷文化; 乡村公共空间; 微更新; 景德镇; 三宝村

#### DOI:10.12417/3041-0630.25.22.064

党的十九大报告提出了乡村振兴战略,为乡村未来的发展指明了方向。党的二十大报告提出的"宜居宜业和美乡村"理念,进一步让乡村公共空间的改造成为焦点问题。因此,在实现乡村公共空间微更新的过程中,通过融入陶瓷文化精神内涵,实现传承与创新的良性互动,让优秀陶瓷文化得以延续和发展。并将乡村公共空间微更新设计策略运用到实际改造中,在保留乡村的地域特色的同时,注重与自然环境的和谐共生,不仅能够丰富乡村文化内涵,还能提升村民的生活品质,进而为乡村微更新提供新的创新思路。

## 1 微更新理念介入乡村公共空间设计的意义

微更新的理念是基于人本主义、自组织更新、有机更新等理论而提出的,是一种始于对传统城市环境充分认知后,谨慎地介入到城市中去的更新设计方式<sup>[1]</sup>。微介入式更新方式,从根本上符合中国国情与城市发展现状,采取循序渐进的更新方式受到充分的发展支撑<sup>[2]</sup>。一般是小规模介入主体不变,做局部微调,深入挖掘本土地域文化,采纳当代居民以及游客的需求进行空间功能的转化。

乡村公共空间是指村民能够随意出入并进行社交互动的 开放区域,它是乡村社会结构与人际网络的重要组成元素,这 一概念的范围宽泛,既包括历史悠久的传统实体空间,如祠堂、 晒场之类的场所,也涵盖乡村振兴过程中出现的新型现代化设 施,如文化广场、农家书屋乃至产业园区等,这种现象体现了 地方发展和文化传承之间的交融状况,这样的空间混合了生产、生活、文化和信仰等多种功能,充分展现了乡村社会独具的"多功能复合性"特点<sup>[3]</sup>。

正是如此,我们对待乡村公共空间设计要与城市设计不同,由于人群需求的不同、场地功能相对单一,却需求较为丰富等问题。因此,大规模改造不切实际,主张秉持"最小干预"与"渐进更新"的设计理念,从功能、形式、文化内涵等角度研究陶瓷文化在乡村公共空间中的表现形式及融合路径,以助力乡村振兴战略,推动文旅融合发展。

### 2 景德镇三宝村公共空间概况

三宝村位于江西省景德镇市,地处城区东南部。根据陶瓷界的考证结果可以确认,从五代宋初至明朝万历年间,三宝村就已经成为为景德镇瓷业生产提供主要瓷土原材料的重要产地<sup>[4]</sup>。三宝村得天独厚的地理优势,孕育了辉煌的"湖田窑",奠定了景德镇"千年瓷都"的根基,同时被誉为瓷都的"原料摇篮"。作为景德镇陶瓷文化创意产业的核心区域,三宝村依托其深厚的陶瓷文化底蕴与优越的生态资源,被誉为景德镇的"世外桃源",成功吸引了大量的"景漂"来此聚集。得益于国家政策的强力推动,三宝村早已超越传统村落的范畴,打造了国际陶艺村、三宝蓬艺术聚落等标志特色性文化景点,现已发展成集陶瓷创作、手工艺体验、生态休闲、旅游等于一体的综合性创意村落。

作者简介:周霞(2001-),女,湖南常德人,景德镇陶瓷大学艺术设计专业,硕士研究生,研究方向:环境设计。

<sup>\*</sup>通讯作者:董翠(1982-),女,湖北安陆人,博士,景德镇陶瓷大学副教授,中央美术学院访问学者,硕士研究生导师。

基金项目:本文系 2025 年景德镇陶瓷大学研究生创新基金项目《陶瓷文化浸润下的乡村公共空间微更新设计研究——以景德镇三宝村为例》(项目编号 JYC202545)研究成果。

# 3 景德镇三宝村公共空间的现存问题

#### 3.1 公共空间过度商业化

三宝村作为瓷都景德镇城市旅游的重要名片,其公共空间设计却缺乏个性,与其他城市旅游景点一样,商业化痕迹过重。这本质上是文旅开发进程中公共性让位于消费性的结构失衡。随着旅游业的快速发展,原本用于居民日常社交活动的场所,如广场、街角等空地,逐渐被商业化利用。传统的公共空间重新配置为消费场所,游客的消费行为取代了村民的日常生活交流,导致村内公共空间的社会功能逐渐弱化,其经济功能不断强化。例如,三宝村主干道两旁、公共活动场所及多数房屋被置换为民宿、陶瓷零售店、陶艺体验店及餐饮空间。公共活动场所锐减,使得村民日常交往、社区活动的生活空间被压缩。

#### 3.2 陶瓷文化符号缺乏特色

在景德镇三宝村当前的文旅实践中十分注重运用陶瓷文化符号,但其应用手法未能充分挖掘三宝村独特的文化内涵,而是一定程度上进行陶瓷文化的简单复制或元素拼贴。诸如特定的主题打卡装置(如"受气瓶""窑炉披萨")、以陶瓷碎片拼贴的"景德镇"字样等符号化景观,凭借其高度视觉化的"网红"特质吸引了大量游客。然而,这类景观中的陶瓷文化符号被浅表化利用,未能充分体现地域文化特色,致使深厚的陶瓷文化底蕴并未能完全得到释放。若陶瓷文化符号的运用仅停留在视觉层面,而未能融入其背后的历史故事、工匠精神与人文情感,容易使文化表达显得扁平化和标签化。

#### 3.3 空间氛围营造手段单一

三宝村的空间氛围营造在很大程度上依赖陶瓷元素的堆砌和基础性的商业体验,缺乏更深层次、多维度转译的沉浸式叙事与体验设计。以村口核心绿地为例,仅设置了形式相对单一的标识装置(如"镇之源陶源谷艺术生活街区""景德镇陶源谷旅游度假区"等标识)。虽在一定程度上满足了视觉识别的清晰需求,但在艺术表现力与地域陶瓷文化的挖掘深度上显著不足,未能充分体现景德镇作为"千年瓷都"的独特文化底蕴。此外,三宝村内部业态呈现出较高的同质化倾向,主干道两旁以陶瓷工作室、玻璃体验店、民宿、咖啡店为主,店铺装修风格普遍趋同(如原木风、工业风),在体验项目方面,多数集中于"拉坯"+"画坯"这类体验,形成一种"流水线式"的文化体验。陶瓷创作的过程被过度简化,其背后的历史脉络、工艺精神未能得到充分展现,地域文化深度的挖掘与空间叙事性存在不足。

#### 3.4 配套公共设施不足

近年来景德镇旅游热度显著提升,三宝村游客接待量呈现 持续激增态势。然而,现有配套设施在提升游客与当地居民便 利性及安全性方面存在显著缺口,集中表现为关键服务设施的 匮乏,例如,综合性信息服务中心、核心辅助服务设施(涵盖 游客服务中心、具备文化主题的标识导览系统、自助金融服务 终端、紧急救援系统、无障碍设施以及智慧旅游设施等)。

# 4 以陶瓷文化为媒介的乡村公共空间微更新设计策略

针对景德镇三宝村公共空间所面临的过度商业化、文化符号缺乏特色、场景氛围营造手段单一以及旅游配套设施不足等问题,提出以陶瓷文化为媒介的微更新设计策略,通过科学地规划与设计介入,特别是运用"微更新"策略,系统地挖掘三宝村独特的陶瓷文化价值,进而激活其公共空间的潜能、优化功能配置,成为提升三宝村可持续发展能力的关键路径。

#### 4.1 空间确权与社会赋能

面对三宝村公共空间过度商业化导致的同质化问题,需要重新确立乡村社区在公共空间中的主体地位,平衡经济功能与社会功能。通过小规模介入,渐进式更新的设计手法,在主干道、街角、社区及广场边缘,利用闲置地,嵌入服务村民的"社区锚点"设施。如在街角广场设置陶瓷艺术健身器材,或以陶瓷马赛克碎片镶嵌棋盘与座椅,营造兼具地域特色与实用功能的"口袋空间",满足村民休憩交往需求。此外,可发起社区参与式设计项目,邀请村民与艺术家共同参与创意设计,如利用废弃瓷片拼贴"社区记忆墙"形成独特的地面铺装,增强村民的文化认同感和社区归属感,推动其角色由"观赏人"向"设计者"转变,形成非商业化的社区情感纽带。

#### 4.2 文化符号在地转译

在乡村公共空间设计里,挖掘本土元素堪称设计创新的重要起始点。这就需要深入考察地方历史、传统习俗以及自然景观。部分地区存在竹编、陶瓷制作这类独特的手工艺,它们不单单体现出当地人的智慧,更是独特的文化标识[5]。陶瓷文化元素在乡村公共空间中有机融入的手法,主要是让文化表征从"符号"向"实体"、感知方式从"视觉"到"体验"的创造性转化。具体而言,可以从陶瓷器型、釉色、纹样、工艺及历史背景中提炼具有代表性的文化符号,通过转译与再创造,运用于多元公共场景之中。例如,将陶瓷碎片以艺术拼贴的手法组合成地方特色的纹样(如青花缠枝纹),或对具象图案进行抽象化处理,应用于步道铺装、交通标识、建筑立面、景观文化墙的装饰中;将景德镇釉色的色彩体系转化为公共设施的配色代码,运用于长椅、树池、导视牌等设施中;从陶瓷器型、窑火形态中提取线条与色彩,创作抽象雕塑及景观装置。

#### 4.3 多维叙事场景营造

通过多维感官体验与活态事件策划,构建沉浸式的、富有故事性的陶瓷文化场景,打破单一的视觉堆砌,实现文化表达

的多维升华。可结合当地的材料、传统工艺技术、历史故事及社会参与机制,系统打造多感官叙事环境。例如,在社区广场策划以"陶瓷"为主题的灯光秀,利用光影技术,在夜间通过LED灯光模拟"釉色流动"的视觉意象或是典型陶瓷器型的抽象轮廓,借助色彩变换再现窑变釉色的独特魅力。此类设计即融入深厚的陶瓷文化元素,也能充分彰显出现代科技的视觉美感。同时,可不定期在公共广场、街角等开放场所,举行"户外拉坯挑战""陶瓷主题市集"等活动,邀请陶艺家现场演示各类陶艺技法,将"流水线式"的浅表文化体验转化为具有研学深度的参与模式。通过打破商业市集的惯常运营逻辑,使游客在互动过程中获得对陶瓷文化的沉浸式体验,进一步实现文化传承与当代生活的有机融合。

#### 4.4 完善公共服务系统

在现代设计语境下,随着科技的持续迭代与完善,将文旅服务与陶瓷文化通过功能嵌合,实现功能性与文化性的统一。 针对村落配置设施不足的现状,可引入"陶瓷主题功能模块化设施"的更新理念,将陶瓷文化元素嵌入公共服务系统。例如,将废弃瓷片回收利用,烧制独具特色的标识牌、分区导览图、垃圾桶、急救装置及景观路灯等,使基础设施成为陶瓷文化的物质载体。进一步可借助现代技术手段,构建智慧化文化导览 系统。可在村域范围内布设交互式信息屏,开发导览小程序,并引入增强现实(AR)技术的交互装置。游客通过移动设备或 AR 眼镜扫描特定景观、建筑或公共艺术作品,即可聆听当前位置的历史故事、工艺简介,并导航至下一个景点。鉴于三宝村景点分布较为分散,不宜建设集中式服务中心,可将服务功能分散嵌入到现有公共空间节点中,例如,在主要节点设置兼具休憩、急救、问询功能的"服务驿站"。通过将陶瓷文化符号、现代功能设施与智慧服务系统的多层嵌合,打造极具瓷都文化特色的乡村文旅服务系统,提升整体旅游品质。

#### 5 结语

乡村公共空间景观依地方文化设计,不只是追求美学与功能,更是尊重传承传统文化。融合本土元素、创新设计、引入社区参与,能提升乡村风貌,增强居民文化认同感与归属感<sup>[6]</sup>。本文依托三宝村的地理资源与历史沉淀,在微更新策略的指导下重构空间秩序,融入陶瓷文化元素,营造视觉美观且富含文化深度的景观节点,从而为乡村公共空间注入当代活力。从理论到实践层面提出低成本、可持续的乡村公共空间更新策略,旨在为乡村公共空间保护性开发提供全新的理论视角与实践路径。

# 参考文献:

- [1] 张宇杰,张姗姗.微更新策略下的乡村"废弃空间"整合研究——以冬瓜坪村为例[J],建筑与文化,2020,(05):113-114.
- [2] 赵烨.基于形态完整性的传统乡村聚落性能化提升规划技术研究[D].东南大学,2018.
- [3] 刘彦聪.艺术乡村建设赋能乡村振兴:以环境陶瓷艺术介入为例[J].陶瓷,2025(1):98-100.
- [4] 徐心怡,焦明清.陶瓷试验区背景下"五美"乡村建设举措研究——以三宝村为例[J].景德镇陶瓷,2024,52(04):9-12.
- [5] 董玉莲,孙丽岩.地方特色文化融入乡村振兴战略的实践探索[J].粮油与饲料科技,2025,(01):39-41.
- [6] 陈千哲.基于地方文化的乡村公共空间景观设计[C]//重庆市大数据和人工智能产业协会,重庆建筑编辑部,重庆市建筑协会.智慧建筑与智能经济建设学术研讨会论文集(一).江苏省城镇与乡村规划设计院有限公司,2025:92-95.